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Problem des Monats August / September 2020

Bauer Ewalds Kiirbisse

Da das Halloweenfest hierzulande immer mehr in Mo-
de kommt, méchte auch Bauer Ewald seinen Teil daran
verdienen. Als besondere Innovation hat er Sicherheits-
kiirbisse geziichtet, die auch Stiirze aus groferen Hohen
unbeschadet iiberstehen sollen.

Bauer Ewald hat nun zwei Kiirbisse aus der diesjihri-
gen Produktion zur Verfiigung und mochte deren Stabi-
litdt testen (die fiir alle Kiirbisse gleich ist). Dazu werden
die Kiirbisse aus verschiedenen Héhen der 20-stockigen
Firmenzentrale in Haltern-Sythen fallengelassen.

Gib eine Vorgehensweise an, mit der man in moglichst wenigen Versuchen sicher das
hochste Stockwerk feststellen kann, bis zu dem die Kiirbisse einen Sturz auf den Boden
unbeschadet iiberstehen. Wie viele Versuche benotigt man bei dieser Vorgehensweise im
ungiinstigsten Fall? Man bedenke: Wenn ein Kiirbis einen Sturz {iberstanden hat, kann
er fiir einen weiteren Versuch verwendet werden, sonst natiirlich nicht (am Ende diirfen
beide Kiirbisse zerstort sein).

Ein Beispiel: Eine mogliche Vorgehensweise wire, im 1. Stock anzufangen und sich
dann Stockwerk fiir Stockwerk ,hochzuarbeiten”. Wenn dann beispielsweise ein Kiirbis
beim Sturz aus dem 18. Stock zerstort wird, weifs man sicher, dass die Kiirbisse Stiirze
bis zum 17. Stock unbeschadet iiberstehen. Dazu hat man dann 18 Versuche durchfiihren
miissen. Weil man jedoch zwei Kiirbisse zur Verfligung hat, kdnnte es ja eine Strategie
geben, mit der man dies in weniger Versuchen herausbekommen hétte . ..

Naheliegende Verallgemeinerung: Wie sieht es aus, wenn Bauer Ewald gleich drei (oder
noch mehr) Test-Kiirbisse zur Verfiigung hat? Und wenn er noch mehr als 20 Stockwerke
testen will?




